
ΔΗΜΟΤΙΚΑ ΖΗΤΗΜΑΤΑ . 119-120

- Εκδόσεις Παντελόγλου: 33 χρόνια επί των επάλλξεων στον τομέα των εκδόσεων αυτοδιοικητικού περιεχομένου και ενδιαφέροντος – Ένα φυλλάδιο και ένα γράμμα πριν ένα χρόνο, ένα δεύτερο γράμμα πριν 6 μήνες και η τύχη τους... – Οι περί ΕΕΤΑΑ πρόσφατες ειδήσεις και η μεταφορά και καλά γερμανικής τεχνογνωσίας στους Δήμους της Ελλάδος... – Μια ακόμη προσφορά των Εκδόσεων Παντελόγλου προς σχηματισμόν Αυτοδιοικητικής Βιβλιοθήκης απολύτως απαραίτητης σε Δήμους, σε Ανώτερα και Ανώτατα Εκπαιδευτικά Ιδρύματα και γενικώτερα στον ευρύ κύκλο των φυσικών και νομικών προσώπων που ασχολούνται ή σχετίζονται με την Τοπική Αυτοδιοίκηση

Φυλλάδιο για την αυτοδιοίκηση των τόπων της Ελλάδος
Κ. Π. Παντελόγλου πρ. Δημοτικός Σύμβουλος Αθηναίων

33 χρόνια επί των επάλξεων στον τομέα των εκδόσεων αυτοδιοικητικού περιεχομένου και ενδιαφέροντος βρίσκονται οι Εκδόσεις Παντελόγλου, κυκλοφορώντας τις εργασίες μα και τα φυλλάδια που συντάσσει ο Κώστας Π. Παντελόγλου αρχής γενομένης το έτος 1979 – μια ωρισμένη ανταπόκριση των σχετικά ασχολούμενων και ενδιαφερόμενων και φυσικά η δική μας καταβολή εξαιρετικής προσπάθειας όλα αυτά τα χρόνια έκαμαν ώστε να μετράμε μέχρι τώρα 132 εργασίες (450 Ντοσιέ συνολικά) και μεγάλο αριθμό φυλλαδίων επί κρίσιμων ζητημάτων που αφορούν και ενδιαφέρουν την άξια του ονόματός της Τοπική Αυτοδιοίκηση.

ο

Πριν ένα χρόνο ένα φυλλάδιο, το *Δημοτικά Ζητήματα 117-118*, εστάλη σε Δημάρχους, Δημοτικούς Συμβούλους και ηγετικά στελέχη πολιτικών κομμάτων, περιλάμβανε δε τα ακόλουθα:

- Ωρισμένα για την επέμβαση του Υπουργείου Οικονομικών προς επίτευξιν υπαγωγής των Δήμων της Ελλάδος εις την εποπτεϊάν του
- (Προσφορά) προς σχηματισμόν ή εμπλουτισμόν Αυτοδιοικητικής Βιβλιοθήκης (των ακόλουθων 4 εργασιών του Κώστα Π. Παντελόγλου):
 - 1) Τοπική Αυτοδιοίκηση Κοινωνική Πρόνοια και το Κράτος κείμενα παραγόντων της τοπικής αυτοδιοικήσεως της επιστήμης και του δημοσίου βίου δημοσιευθέντα κατά το παρελθόν

2 Ντοσιέ

- 2) Υγεία και Πόλις – Δια της Αυτοδιοικήσεως η αρτιωτέρα και οικονομικωτέρα οργάνωσις της Δημοσίας Υγείας κείμενα παραγόντων της επιστήμης και της τοπικής αυτοδιοικήσεως δημοσιευθέντα το παρελθόν

3 Ντοσιέ

- 3) Βιβλιογραφικόν Αρχεῖον Τοπικῆς Αυτοδιοικήσεως
- Προβληματισμοί και Δραστηριότητες Οργανισμῶν Τοπικῆς Αυτοδιοικήσεως προς καταπολέμησιν τῆς Ανεργίας
- διαφωτιστικὰ βιβλιογραφικὰ σημειώματα για δημοσιευθέντα σε ευρωπαϊκά κράτη και ὄχι μόνον, προερχόμενα εκ τῆς «διεθνούς ενώσεως των δήμων» και καταχωρηθέντα κατά το παρελθόν σε περιοδικό τοπικῆς αυτοδιοικήσεως

1 Ντοσσιέ

- 4) Περί τῆς Διαδρομῆς τῆς Ελληνικῆς Τοπικῆς Αυτοδιοικήσεως ἀπό τους Αρχαίους χρόνους μέχρι τὴν Σύγχρονη Εποχή
- κείμενα περιέχοντα παρουσιάσεις αναλύσεις σχόλια και συμπεράσματα για στοιχεία που προσεκόμισαν και γνώμες που διετύπωσαν παράγοντες τῆς επιστήμης και τῆς τοπικῆς αυτοδιοικήσεως κατά τὴν διάρκεια του 19^{ου} και 20^{ου} αἰῶνος, καθὼς και αναφορές στις πηγές και σε εκτεταμένη ελληνόγλωσση και ξενόγλωσση βιβλιογραφία

8 Ντοσσιέ

Μετά το φυλλάδιο *Δημοτικά Ζητήματα 117-118*, εστάλη σε ἀριθμό Δημάρχων και Δημοτικῶν Συμβουλίων και γράμμα με το οποίο ἐζητήτο ἡ ἀγορά τῆς υπ' ἀριθμόν 4 ἐργασίας κρίνοντάς τὴν «ὡς ἀπολύτως ἀπαραίτητη – δεδομένης και τῆς διαμορφωθείσης τελευταίως καταστάσεως – στους Αἰρετούς του Δήμου ἀλλὰ και στους Εργαζόμενους σ' αὐτόν και στους Ενδιαφερόμενους Δημότες (Δημοτικὴ Βιβλιοθήκη κά.)» – οἱ Δήμοι στους οποίους εστάλη το γράμμα αὐτό ἀπό τις Ἐκδόσεις Παντελόγλου ἀπευθυνόμενο προς τον Δήμαρχο και το Δημοτικὸ Συμβούλιο εἶναι οἱ ἀκόλουθοι:

Φιλαδέλφειας-Χαλκηδόνος, Νέας Ἰωνίας, Αθηναίων, Ἐλευσίνας, Ἐλληνικού-Αργυρούπολης, Λυκόβρυσης-Πεύκης, Πετρούπολης, Σαρωνικού, Νικαίας-Αγ. Ἰωάννη Ρέντη, Θεσσαλονίκης, Πειραιώς, Ἰωαννιτῶν, Λαρισαίων, Βόλου, Αμαρουσίου, Καλλιθέας, Ηρακλείου Ἀττικῆς, Ηρακλείου Κρήτης, Μεταμορφώσεως, Πατρέων, Αγίων Αναργύρων-Καματερού, Ἡλιούπολης, Κηφισιάς, Φιλοθέης-Ψυχικού, Χαϊδαρίου, Νεάπολης-Συκεῶν, Καρδίτσας, Ἀμφιλοχίας, Καρπενησίου, Χερσονήσου, Αιγάλεω, Διονύσου, Χαλανδρίου, Ἀμπελοκήπων-Μενεμένης, Βεροίας, Ναυπακτίας, Λαμιῶν, Χανίων, Ἐρμούπολεως και Ἰάνθης.

Ἀκόμη περιμένουμε τὴν ἀπάντησιν στο γράμμα μας αὐτό ἀπό ὅλους τους παραπάνω Δήμους σε κάποιες περιπτώσεις προσπαθήσαμε να

επικοινωνήσουμε με το Γραφείο του Δημάρχου, διότι αυτός είναι ο αποδέκτης του γράμματός μας – δεν θα θέλαμε να μεταφέρουμε εδώ διαλόγους με γραμματείς των Δημάρχων αυτών, ανήκουν τώρα πια στις τραυματικές μας εμπειρίες από τους τωρινούς Δήμους που τους διακρίνει η απουσία αυτοδιοικητικής λογικής, σε αρκετές δε περιπτώσεις και κοινής λογικής.

Αξίζει όμως να αναφερθούμε στην απάντηση μιας γραμματέως Δημάρχου επαρχιακής πόλεως, έδρας Πανεπιστημίου, πόλεως που έχει πρωταγωνιστήσει για τη γνώση και τα γράμματα κατά το παρελθόν: Τα βιβλία, μας είπε, δεν είναι επιλέξιμη δαπάνη· έτσι όπως το διαβάζετε, με εοικική δηλαδή ορολογία, λες και πρόκειται για συγχρηματοδοτούμενο ευρωπαϊκό πρόγραμμα («έξι δευτέρα φύσις», συμπληρώνουμε).

Πριν έξι μήνες ένα δεύτερο γράμμα εστάλη από τις Εκδόσεις Παντελόγλου στους Δημάρχους των παρακάτω Δήμων: Αθηναίων, Θεσσαλονίκης, Λαρισαίων, Ηρακλείου Κρήτης, Πατρών, Νικαίας-Αγ. Ιωάννη Ρέντη, Αμαρουσίου, Καλλιθέας, Κηφισιάς, Αιγάλεω, Περιστερίου και Νέας Ιωνίας – το γράμμα αυτό αφορούσε την εργασία του Κώστα Π. Παντελόγλου με τίτλο:

Ωρισμένα για Ζητήματα Σημασίας
σχετικά με την Καθαριότητα στον Δήμο Αθηναίων
ομιλίες μου στο δημοτικό συμβούλιο και γραφτά μου
κατά την χρονική περίοδο 1975-1978, για ένα φλέγον
– πάντοτε επίκαιρο – πρόβλημα, χρήσιμα και σε
δήμους άλλων μεγάλων αστικών κέντρων και στα συλλογικά
όργανα της τοπικής αυτοδιοικήσεως προς χάραξιν, διεκδί
κησιν και υλοποίησιν μιας άλλης, διαφορετικής πολιτικής

3 Ντοσιέ

και εζητείτο και πάλι η αγορά της ως απολύτως απαραίτητης στους Αιρετούς του Δήμου αλλά και στους Εργαζόμενους σ' αυτόν και στους Ενδιαφερόμενους Δημότες (Δημοτική Βιβλιοθήκη κά.).

Μας απάντησε μόνον ο Δήμαρχος Θεσσαλονίκης, άμεσα σε λίγες μέρες μας έγραψε:

«Αγαπητέ κύριε Παντελόγλου,

Λάβαμε την επιστολή σας (...) Είμαι βέβαιος ότι η επιστημονική σας κατάρτιση και η πολύχρονη εμπειρία σας ως Δημοτικός Σύμβουλος Αθηναίων (...) θα μπορούσε να αποτελέσει πολύτιμο εργαλείο για την Διοίκηση.

Ελπίζω όμως να είναι κατανοητό ότι λόγω των δυσχερών οικονομικών συνθηκών δεν είμαστε σε θέση να ανταποκριθούμε θετικά στο αίτημά σας για αγορά αντιτύπων της έκδοσής σας.

Με εκτίμηση
Γιάννης Μπουτάρης
Δήμαρχος Θεσσαλονίκης»

Πρέπει στο σημείο αυτό να σημειώσουμε πως έχομε λάβει και υπόσχεση αγοράς των δύο παραπάνω εργασιών του Κώστα Π. Παντελόγλου από αρμόδιο Αντιδήμαρχο του Δήμου Νέας Ιωνίας...

Αυτή λοιπόν η κατάσταση, η συμπεριφορά των Δήμων της «καλλικρατικής» περιόδου ανάλογη κι ακόμα χειρότερη εκείνων της «καποδιστριακής» περιόδου απέναντι «στον ανιδιοτελή μόχθο δύο ανθρώπων (του Κώστα και της Αθανασίας Παντελόγλου) που μακριά από τα μπαλκόνια της δημοτικής ράμπας και τα στείρα παρασκήνια της εξουσίας δημιουργούν φωτίζουν και δίνουν αυτό το υπέροχο υλικό έτοιμο σ' όσους ενδιαφέρονται στ' αληθινά να το γνωρίσουν», όπως έχει ήδη σημειωθεί το έτος 1985 (βλ. το περιοδικό *Τοπική Αυτοδιοίκηση*, χρόνος όγδοος Σεπτέμβριος-Δεκέμβριος 1985, Σελ. 72). Κι ας έχουν έκτοτε προστεθεί, στρατιώτες της προσπάθειας, και τα δυο παιδιά τους: ο Παντελής και η Λέλια Παντελόγλου.

Και ας έχει γραφεί και τούτο αργότερα:

«Κλείνουμε αυτό το τεύχος (...) με μια ενδιαφέρουσα «περιήγηση» στην *Επιθεώρηση Τοπικής Αυτοδιοικήσεως*, στο περιοδικό της ΚΕΔΚΕ που συνοδεύει τις θεσμικές και πολιτικές περιπέτειές της από την Τρίτη 10ετία του προηγούμενου αιώνα. (...)

Το ιστορικό της δανειστήκαμε από «εργασία-έρευνα» ενός ακαταπόνητου μελετητή ερευνητή της Ελληνικής (και όχι μόνο) Αυτοδιοικήσεως, του Κώστα Παντελόγλου.

Ο Κώστας Παντελόγλου, Πολιτικός Μηχανικός, έζησε και από «τα μέσα» την Αυτοδιοίκηση ως Δημοτικός Σύμβουλος του Δήμου Αθηναίων σε μια μακρά περίοδο.

Σήμερα «οικογενειακά» θα λέγαμε, ασχολείται με την ιστορική, κοινωνική και πολιτική έρευνα και παρουσίαση του θεσμού (υπόθεση στην οποία έχουν στρατευθή η γυναίκα του και ο γιος του, νέος σε ιδέες πολιτικός επιστήμονας).

Από αυτές τις στήλες θέλουμε να τιμήσουμε αυτή την προσφορά στον θεσμό (της Τοπικής Αυτοδιοικήσεως) και να ευχαριστήσουμε τον Κώστα Παντελόγλου και τους δικούς του και να τους ευχηθούμε να συνεχίσουν τον «καλό αγώνα» για «τοπικές αυτονομίες» (βλ. *Τετράδια Αυτοδιοίκησης*, Επιστημονική Επιθεώρηση περί τα «Κοινά των Πόλεων» της Κεντρικής Ενώσεως Δήμων και Κοινοτήτων της Ελλάδος (ΚΕΔΚΕ), Ιούλιος 2002, Σελ. 159).

Κι ας έχουν, λίγο μετά τα παραπάνω, γραφεί και τα παρακάτω:

«Σε τούτη την Χώρα της προχειρότητας, της αρπαχτής και της παρακμής υπάρχουν ελάχιστοι Συνέλληνες (...) οι οποίοι πιστεύουν ότι η Ελλάδα μπορεί να προχωρήσει, μπορεί να δημιουργήσει και μπορεί ν' αντισταθεί σ' όλα τούτα τα κακόμορφα και κοινωνιοκτόνα που γίνονται τούτα τα χρόνια υπό τα αδιάφορα βλέμματα της μεγάλης πλειοψηφίας του «κυρίαρχου» λαού.

Ένας απ' αυτούς είναι και ο πρώην Δημοτικός Σύμβουλος του Δήμου Αθηναίων και Πολιτικός Μηχανικός Κώστας Παντελόγλου, χαλκέντερος ερευνητής και υπερασπιστής του καταφρονεμένου θεσμού που λέγεται Τοπική Αυτοδιοίκηση.

Ενός θεσμού τον οποίον εμπαιίζει το τετράπτυχο: κυβέρνηση-(πολιτικά) κόμματα-τοπικοί άρχοντες και δημότης λαός, το οποίο «λειτουργεί» σε πελάγη αγνοίας και αδιαφορίας – κατά την συντριπτική πλειοψηφία – σ' ό,τι αφορά τον θεσμό, τα προβλήματά του, την αποτελεσματικότητά του (...)

Ένας ολόκληρος κόσμος, κατά κανόνα άσχετος και πανάσχετος, «κόπτεται» για την Αυτοδιοίκηση, κάνοντας κάθε λογής καριέρα και εισπράττοντας κάθε λογής χρήμα και δόξα, χωρίς ουσιαστικά να προσφέρει τίποτα, απολύτως τίποτα, στον θεσμό.

Ο Κώστας Παντελόγλου είναι από άλλη πάστα ανθρώπου, ιδεολόγου, αγωνιστή. Από την στόφα των ανθρώπων που συνήθισαν να δίνουν χωρίς να παίρνουν.

Τρεις δεκαετίες ψάχνει τ' αρχεία των βιβλιοθηκών, των εφημερίδων, των περιοδικών και παντός που έχει σχέση με την Αυτοδιοίκηση.

Εκδίδει μόνος του, πληρώνει μόνος του, ταχυδρομεί μόνος του – ακριβέστερα οικογενειακώς – τυπώνει μόνος του και αποστέλλει το πολύτιμο πληροφοριακό υλικό, αρκετές φορές, δωρεάν!

Έτσι στην σελίδα 17 του τεύχους 72 (της 1^{ης} Σεπτεμβρίου 2003), το οποίο έχω στα χέρια μου, διαβάζω: «Οι εκ των αναγνωστών των *Δημοτικών Ζητημάτων* επιθυμούντες την γνωριμίαν με την 80χρονη διαδρομή της *Επιθεωρήσεως Τοπικής Αυτοδιοικήσεως* αλλά και την γνώμη μου για την κατάστασή της τα τελευταία χρόνια, ας γράψουν στην διεύθυνση (...) ή ας τηλεφωνήσουν στο (τηλέφωνο) (...) να τους αποστείλω δωρεάν την εργασία μου αυτή».

Δηλαδή: (...) ό,τι δεν κάνουν διάφοροι σχετικοί φορείς που σπαταλούν πολύ χρήμα μεταξύ των κομματικών άσχετων, ό,τι δεν κάνουν οι άσχετοι τοπικοί άρχοντες – αυτοί ασχολούνται με τις δημόσιες σχέσεις – το κάνει ο μοναδικός «άλλοτε Δημοτικός Σύμβουλος Αθηναίων» (Κώστας Παντελόγλου)! (...)

Επειδή συνεχίζεται κορυφούμενη η αγριότητα και η πρόστυχη συμπεριφορά της ... σοσιαλιστικής εκσυγχρονιστικής αυτοδιοίκησης – και όχι μόνο – τελειώνω με αυτές τις αντιδημοφιλείς επισημάνσεις για να πω ότι: το τεύχος 72 των *Δημοτικών Ζητημάτων* ασχολείται με το πάντα άλυτο πρόβλημα των Οικονομικών της Αυτοδιοίκησης επισημαίνοντας ότι υπάρχουν «σημαντικά κείμενα που αγνοήθηκαν και αγνοούνται από τους καθ' οιονδήποτε τρόπο εμπλεκόμενους με το οικονομικό ζήτημα επί βλάβη της Αυτοδιοικήσεως εν Ελλάδι» (σελίδα 14).

Ελλάς Ελλήνων κυβερνώντων και διοικούντων, χωρίς αληθινή γνώση και ενημέρωση. Άρπα-κόλλα και πάρτα όλα! Αθλιότης» (βλ. *Πολιτικά Θέματα*, εβδομαδιαία πολιτική και οικονομική επιθεώρηση, Χρόνος τριακοστός πρώτος, Τεύχος 1382, 26 Σεπτεμβρίου 2003, Σελ. 43).

ο

Γιατί λοιπόν αυτή η μεταχείριση της προσπάθειας των Εκδόσεων Παντελόγλου; Μα γιατί εκκαθαρίζεται το έδαφος προκειμένου να προχωρήσει ανεμπόδιστα «η γερμανική τεχνολογία». Αυτό νομίζουμε.

Ανάλογη μεταχείριση είχαμε και τα χρόνια της ΕΕΤΑΑ, λίγο ηπιώτερη είναι αλήθεια. Επιχειρούνταν τότε η προώθηση των εοικικών αντιλήψεων και πρακτικών με «φτωχά» ωστόσο κρινόμενα τα αποτελέσματα – εξ ου και η άμεση εμπλοκή του γερμανικού παράγοντα προκειμένου να «ενισχυθούν» αυτά τα αποτελέσματα, ακόμη και με παραμερισμό της ΕΕΤΑΑ. Κατά την γνώμη μας δεν είναι τυχαίο το δημόσιο «άδειασμα» της ΕΕΤΑΑ με την κοινοποίηση των υψηλών αμοιβών των εργαζομένων σ' αυτήν...

ο

Κι εμείς; Είπαμε, επί των επάλξεων! Γιατί πιστεύουμε στην Τοπική Αυτοδιοίκηση ως στήριγμα της εθνικής και τοπικής ζωής και της εν αυταίς δημοκρατίας. Γιατί πιστεύουμε πως η Τοπική Αυτοδιοίκηση πολλά χρήσιμα δύναται να προσφέρει – υπηρετούμενη βεβαίως από νουνεχείς – και στο δύσκολο παρόν και μέλλον της πορείας της Ευρωπαϊκής ενοποιήσεως και της επιδιώξεως της Παγκοσμίου διακυβερνήσεως, όπως πρόσφερε και στους δύσκολους καιρούς του μακραίωνος παρελθόντος (Ρωμαϊοκρατία, Τουρκοκρατία, Γερμανική Κατοχή).

Στο Δελτίο 10 της Μονάδας Τεκμηρίωσης & Μελέτης Ζητημάτων Τοπικής Αυτοδιοίκησης των Εκδόσεων Παντελόγλου διαβάστε την προσφορά μας μ' αφορμή την συμπλήρωση 33 χρόνων επί των επάλξεων – αν δεν το έχετε πάρει ζητείστε να σας το στείλουμε! Θα πληροφορηθείτε για 50 εκ των εργασιών του Κώστα Π. Παντελόγλου, που προσφέρονται με έκπτωση 50%, προς σχηματισμόν Αυτοδιοικητικής Βιβλιοθήκης. Ανάμεσά τους και οι ακόλουθες:

- 1) Τοπική Αυτοδιοίκηση και Ανάπτυξη
συλλογή πρώτη παλαιότερων κειμένων παραγόντων
της αυτοδιοικήσεως της επιστήμης και της πολιτικής

2 Ντοσιέ

- 2) Εισηγητική Έκθεση και Τοποθετήσεις Δημοεκλεγμένων επί των Οικονομικών Ζητημάτων των Δήμων και των Κοινοτήτων της Ελλάδος (την περίοδο της μεγάλης οικονομικής κρίσης του μεσοπολέμου) επιστημονική και συγκριτική (και με τα εις ευρωπαϊκά κράτη ισχύοντα) εξέταση

10 Ντοσιέ

- 3) Επί παντός σχετικού προς την Οικονομική Κατάσταση των Δήμων και Κοινοτήτων της Ελλάδος, την δημιουργηθείσα από την ενσκήψασα εις την Χώρα μεγάλη οικονομική κρίση (τα χρόνια του μεσοπολέμου) αυτοδιοικητικές συζητήσεις, τοποθετήσεις και διεκδικήσεις

10 Ντοσιέ

Στο ίδιο Δελτίο καταγράφονται και τρία παλαιότερα δημοσιεύματα του Κώστα Π. Παντελόγλου, χρήσιμα στους ενδιαφερόμενους και ασχολούμενους με τα δημοτικά ζητήματα και στον καιρό της κρίσης, που μπορούμε να σας τα στείλουμε δωρεάν – και αυτά είναι τα ακόλουθα:

- 1) Ωρισμένα για την επέμβαση του Υπουργείου Οικονομικών προς επίτευξιν υπαγωγής των Δήμων της Ελλάδος εις την εποπτεϊάν του
- 2) Η Τοπική Αυτοδιοίκηση, το Κράτος και η αντιμετώπιση των ισχυρών πιέσεων που ασκούν στην εθνική και τοπική ζωή η πορεία της Ευρωπαϊκής ενοποιήσεως και η επιδίωξη της Παγκοσμίου διακυβερνήσεως
- 3) Η Τοπική Αυτοδιοίκηση ως αντίρροπον της απολυταρχίας σε συνθήκες κοινοβουλευτικής δημοκρατίας (αλλά και ως προείκασμα της λαϊκής εξουσίας του μέλλοντος)

Επί των επάλξεων λοιπόν! Και συνεχίζουμε...

ΔΗΜΟΤΙΚΑ ΖΗΤΗΜΑΤΑ . 119-120 Οκτώβριος 2011-Απρίλιος 2012
ΕΚΔΟΣΕΙΣ ΠΑΝΤΕΛΟΓΛΟΥ Δεκελείας 141 Ν. Φιλαδέλφεια 143 42
Συντάκτης: Κώστας Π. Παντελόγλου
Πληκτρολόγηση, επιμέλεια: Παντελής Κ. Παντελόγλου
Τηλέφωνα: 210/2530463 και 210/2531983
Διαδίκτυο: www.panteloglou.gr
E-mail: info@panteloglou.gr

© Copyright: Εκδόσεις Παντελόγλου 2012

